

JUVENTUD REPUBLICANA

Cultura y otra cuestión

¿Pueden darse lecturas comentadas? Se puede, porque instruyen, educan, abren horizontes al espíritu. Es una cuestión de cultura. Lo que pertenece a este campo no se puede prohibir.

Uno de los problemas que se presentan a los gobernantes es el de la instrucción pública. Todo lo que sea enseñar ha de apoyarse y no tan sólo ha de recibir el calor particular; ha de recibir también el apoyo de las autoridades.

Supongamos que quien desea manipular la enseñanza entre sus socios sea una entidad política y que esta entidad no sea monárquica: ¿Puede haber en ello inconveniente?

Suponemos que no. Pues con tal de que enseñe, ¿qué más da que sea un negro que un moro de Bañalbufar, que una sociedad de la clase que sea, con tal de que sea moral y decente?

A esto no creemos que las autoridades hayan de poner separos. Al contrario; creemos que han de aplaudir la idea.

Hay escuelas, hay centros particulares, puede objetarse. Mas esto no es una razón. Lo mismo es Pedro que Juan si enseñan bien y a conciencia. Además, la enseñanza que se propone dar la entidad a que hemos aludido no impone franquicias; es gratis, ni un céntimo, ni una gratificación; sólo cuenta con la buena voluntad de algunos señores que, sin otro interés que formar buenos ciudadanos, amantes del progreso y del civismo, se han impuesto practicar esa pesada tarea.

Es cierto que a veces, sin asomar por ningún resquicio la sospecha, se ven fantasmas por todos lados. Es bueno que haya funcionarios celosos de su cargo y de cumplir con él. Pero es cierto también, y lo decimos sin ninguna mala intención, que este exceso de celo puede ser perjudicial.

No decimos que lo sea; sólo que en ciertos casos puede serlo. Hay la posibilidad de que habiendo por parte de esos funcionarios la mejor intención y el deseo de cumplir con la superioridad, al decretar una nota prohibitiva perjudiquen hasta la educación ciudadana. No es cosa de alarmarse, señor censor, y voy a citar ejemplos. Si esa sociedad política, que hemos mencionado, con su buen deseo de establecer una enseñanza gratuita a sus consocios, se viera privada de ejecutar ese programa cultural, la consecuencia (no sería la de perjudicar a la educación y civilidad del pueblo?) Y si se la prohibiera, ¿no sería más bien por temor a su nombre que a la realidad de sus hechos?

Los nombres tienen poco valor; tan poco como las palabras. Los hechos son los que tienen importancia, porque son las piedras que edifican el gigantesco edificio de la Historia. Los hechos, en la cuestión que tratamos, serían enseñar y cultivar los espíritus.

Esto no es ningún daño; al contrario, es saludable, es beneficioso al individuo en particular y a la sociedad en general.

El bien es siempre alabable, es siempre plausible. Hay que ver sólo el bien; el efecto beneficioso; ¿qué importa la causa a veces?, ¿qué importan las mannos que lo hacen?

Directamente a ese fin se va con la educación, con esos quehaceres que labran profundos surcos en las almas, y abren su luz para escudriñar en el panorama de la cultura.

Si grande bien es cultivar los campos y abonarlos, no menos lo es abonar las tierras de la inteligencia, que así se acondicionan para rendir sus frutos a la sociedad.

Siempre los gobernantes han mirado el problema de la enseñanza como el problema que resuelve la moral de los pueblos. Y no están faltos de razón.

La moral de los pueblos es la moral del ciudadano. Si cada grupo o entidad hiciera esa labor de cultura mucho se adelantaría en el progreso. Habría más comprensión, más civilidad y, por lo tanto, sería la libertad mucho más posible. Y la libertad, a la postre, no es otra cosa que las puertas del adelanto y la pureza de los sentimientos del pueblo.

Pero ahora he de preguntar todavía: ¿se podrá practicar la enseñanza por que quien la ejerza sea una entidad política y una entidad que no sea monárquica?

No podemos contestarnos. Si atendemos a lo lógico, no cabe duda que esto podrá hacerse. Si escuchamos las voces de la moral, tampoco cabe duda, no se impedirá. Si nos detenemos ante su consecuencia, no se puede prohibir.

Si se juzga por los hechos, no puede nadie poner obstáculos. Si se juzga por los nombres, entonces nosotros nada podemos oponer. Cuando uno ha aprendido a enjuiciar hechos y no palabras ni nombres, no sabe hacerlo de otra manera menos frágil, menos básica, menos consecuente.

CLAUDIO

DE HACIENDA

Contestación a la nota del señor Calvo Sotelo

El ministro de Hacienda que fué durante la Dictadura, acaba de publicar una Nota contestando al actual ministro de Hacienda señor Argüelles.

En ella dice que quiere hacer abra grata al Gobierno y demostrar que la situación de la Hacienda es magnífica, gracias a la obra realizada por la Dictadura. Por ello desea que dicha nota se divulgue y difunda en la prensa de toda España.

A decir verdad, quien lea al ex ministro de Hacienda, creará que vivimos en el mejor de los mundos, que nuestra Hacienda es una verdadera maravilla y nuestra situación no puede ser mejor. Esto si no atenemos al principio de la nota del señor Calvo Sotelo. Pero para que el lector se haga cargo verdadero de su razón y sinrazón, iremos por partes, demanzando la cuestión.

Veracidad de la Dictadura

Dice el señor Calvo Sotelo que la Dictadura no ocultó ni tergiversó jamás los datos y hechos relacionados con la Hacienda. Dice que todos los datos aportados por el señor Argüelles, actual ministro, están debidamente anotados en la «Gaceta» y que todo es de absoluta conformidad. Admitimos esta afirmación; pero ¿caramba! no faltaría más que

en el siglo en que vivimos, se encubrieran los engaños que hemos sufrido en épocas pasadas. Esto no quiere decir que no se siga ocultando a los pueblos una gran parte de la Verdad, como pasó durante el Directorio. Además la Dictadura siempre alardeó de sinceridad y franqueza, holgando pues que el señor Calvo Sotelo con tanta ingenuidad como inocencia abogara por la sinceridad de los dictadores.

En 1929 hubo un superavit de 235 millones de pesetas

La nota del señor Argüelles dice en efecto que en 1929 hubo un superavit de 235 millones, 150 de los cuales fueron exceso de ingresos sobre gastos, es decir que se recaudaron 150 millones más que la cantidad que se gastó y los otros 155 millones representan la exportación hecha a la Caja de Administración de la Deuda, a cuenta del superavit de 1928.

Admitimos también todo lo antedicho. Pero vamos a ver ¿de dónde procedieron esos 235 millones de superavit? Muy sencillo: procedían del aumento de recaudación incrementado de un modo extraordinario durante la Dictadura. Procedían de los innumerables impuestos, cargas y arbitrios aplicados a la agricultura, a las industrias, a todo lo que produce algo en España, a todo lo que era objeto de oferta y demanda. Y así confesamos patéticamente, señor Calvo Sotelo, no tiene ninguna gracia ¡asi lo sabe hacer cualquier Mientras el contribuyente pague (y de buena manera se encarga: on las señores de la Dictadura y sus subordinados de hacer pagar) la recaudación está asegurada.

Quedamos pues en que el superavit de 1929 no tiene ningún mérito ni valor positivo. Es una consecuencia del régimen de explotación seguido por el Directorio.

El estado de la Hacienda pública en 1923

En la nota del señor Argüelles se lee que el déficit dejado por la Dictadura en sus seis años y cuatro meses de existencia, es de 2.690 millones de pesetas. A ello contesta el señor Calvo Sotelo que de esos 2.690 millones hay que deducir 575 millones, porque cuando se hizo cargo del Poder ya estaban esos 575 millones incluidos en el Presupuesto, recursos y órdenes del anterior gobierno del marqués de Alhucemas. El déficit que admite, pues, el señor Calvo Sotelo es de 2.115 millones, deducida la cantidad supradicha.

Ahora bien: dice el ex ministro de Hacienda que esa cantidad que admite a los efectos polémicos, tiene dos valores: uno absoluto, que es el que interesa y otro relativo, por comparación con los déficits de los anteriores gobiernos constitucionales.

Dice que en 1918 el déficit fué de 414 millones de pesetas; en 1919, primer trimestre, 122 millones de pesetas; 1919-1920 de 482 millones; 1920-1921, de 633 millones; 1921-22 de 1101 millones; 1922-23, de 900 millones; 1923-24, de 575 millones. Total: 4247 millones de déficit.

De modo que según el señor Calvo Sotelo, en el período que llama pre directorial, hubo un déficit superior en 1596 millones al obtenido durante el mismo lapso de tiempo por la Dictadura.

Dice que «la mejora es patente, sobre todo si se tiene en cuenta que la mayor parte de los nuevos gastos de la Dictadura, son gastos reproductivos.»

De manera que por haber examinado la gestión de los anteriores ministros de Hacienda en los seis años anteriores al golpe de Estado, viendo una diferencia satisfactoria a favor del Directorio, no vacila en que dar satisfacción (¡Cosas del señor Calvo Sotelo! Si un ministro de Hacienda en cualquier país adelantado de Europa o América se hubiera atrevido a hacer esas ingenuas manifestaciones, habría sido objeto de las más acerbas sátiras y burlas. ¿De modo que ha biendo aumentado a un grado extraordinario la recaudación, después de haber esquilinado a los pobres agricultores, a los industriales todos, ahogando al pueblo de rechazo, (porque el pueblo es siempre el que paga los vicios rotos), cree el señor Calvo Sotelo que la situación de la Hacienda había mejorado? ¡Candidez o mala fé de un hombre llasol! No es así, señor Calvo Sotelo, como se marcha al mejoramiento de la Hacienda. El mejoramiento de una Hacienda, es algo más arduo, más difícil y bello, que diremos, si el lápiz del Censor no se mete con nosotros y nos tacha las verdades que todo buen ciudadano tiene el deber (y el derecho) de decir. Pero, sigamos estudiando la brillante nota del ministro del Directorio.

El alma de las cifras

Prosigue el señor Calvo Sotelo: «No estamos únicamente ante un problema de números. Hay algo más, mucho más, tan importante como la cuantía del déficit, en un caso. Si obedece a inversiones estériles, una guerra por ejemplo, será mucho más

Premio de estímulo para los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca»

El grupo encargado de la selección de los trabajos que han de entrar en el concurso creado por un Grupo de Amigos de LA VOZ DE MENORCA, ha escogido los siguientes artículos publicados en el finido mes de marzo:

Los Triunfófilos, de Modesto.
Un punto de discrepancia, de P. Taltavull.

Como ya es sabido, estos dos trabajos, junto con los que se ha seleccionado en los meses anteriores, pasarán a la revisión de un Jurado formado con las mayores garantías, el cual elegirá los cinco que a su juicio sean mejores y que serán reproducidos en estas columnas, para que nuestros lectores, por medio del sufragio universal designen,

por mayoría de votos, al que ha de obtener el premio.

El concurso se cerrará el día 15 de mayo y durante la segunda quincena de este mes actuará el jurado para la selección.

En junio se publicará diariamente el boletín para que los electores puedan otorgar su voto.

Según las condiciones del concurso, a los cincuenta primeros votantes del artículo que resulte premiado, cuyos nombres se registrarán escrupulosamente por orden de recepción, se les entregará como recompensa una obra literaria de autor conocido.

El premio para el mejor trabajo es de doscientas cincuenta pesetas.

grave que si se produce por gastos reproductivos de capital, esto es de riqueza. La Dictadura ha reducido enormemente los gastos improductivos. Marruecos consumió 519 millones de pesetas en 1921-22, 4444 en 1926 y sólo 258 millones en el año 1929.»

F. CATCHOT VANRELL.

Mahón 28-3-930.

(Continuará.)

Los enemigos de Cataluña

Son también los enemigos de la libertad; y por esto han visto con malos ojos el brillante espectáculo de fraternidad y comprensión que han ofrecido los intelectuales catalanes en su visita a Barcelona, donde han sido agasajados, no solamente por los intelectuales catalanes que les habían invitado, sino por el pueblo en masa, que les ha acompañado en todos los actos públicos y les ha ovacionado con patriótico entusiasmo.

Esos sentimientos fraternales de Cataluña respecto de Castilla y de las otras regiones de toda España, no ha complacido a ciertos elementos que de antiguo se dedican a envenenar la creación catalana, promoviendo conflictos y fomentando discordias.

El primer lugar en esta labor funesta corresponde al «A B C», que no pudiendo ocultar su enojo, se ha desahogado con la siguiente nota discordante:

«Es innegable el éxito espectacular que han alcanzado en Barcelona los organizadores del acto de «comprensión» intelectual, pero es más efectivo el éxito interno. La buena marcha con que fué decorado excepcionalmente y la intensidad de las «vibraciones emotivas» de la partitura musical han impresionado lo suficiente a los espectadores para que no se malograse el argumento político. Lo demás lo ha puesto la pléyade excursionista, con noble y candorosa ingenuidad en unos, y en otros con la adhesión desembozada de la tesis del libreto.

Ya era sospechosa la delimitación, tendida hacia una tendencia política de izquierdas, como si la España intelectual, no Castilla, a no llamarse castellanos por la residencia; se personalizara precisa y personalmente en los invitados. Verdad es que se trataba de eso, y como en ciertos funciones benéficas, era lógico elogiar un auditorio propicio al aplauso y que no rechazase la inesperada bandeja peyorativa al terminar la velada. Ha sido cuidadosa la selección y el aplauso constante. En cuanto a la bandeja, que era la amnistía, algunos invitados pasaban de largo, pero los organizadores se cuidaban de retenerlos y de persuadirlos. Al fin, el separatiemo no es más que un extremo de amor, como si dijéramos, un crimen pasional contra la patria, pero pasional, y hay que ser «comprensivos» con las pasiones. De la otra España, de la otra «Castilla».

bastaban un par de nombres: Gabriel Manra Gamazo y Angel Ossorio y Gallardo.

Después de todo, el conde de la Mortera no habría de acudir porque no es un experto, y el señor Ossorio es bien sabido representa en los dramas la paradoja, y cuando se le deparan incautamente los conservadores se complace en asombrarlos con las más extravagantes sorpresas de doctrina. Que el tristemente famoso gobernador civil de la semana irónica se una al ideal de la España federada, resulta menos sorprendente que otras figuras y actitudes del charleston político a que tan alegremente suele entregarse. No es cosa que aspire a conquistar de las clases conservadoras barcelonesas la estimación que perdió con el bastión de mando entre las barricadas, incendios, profanaciones de aquellas jornadas sangrientas reproductas seis o siete días en la más gubernativa de las impudencias.

En todos los momentos del abrazo, el coro se ha desmentido cada vez que el vitor era para España. No se ha querido más que el «Viva Castilla», en respuesta al «Viva Cataluña», es decir, viva una y otra región.

Cuando se ha hablado de unidad, no se ha dicho ni una vez «nacional», sino del «Estado», y de una y otra parte la frase Federación Republicana ha definido el carácter político del encuentro, político, no como aspiración futura, político en el provecho ocasional para el sufragio, para la amistad contra los delitos de lea patria, sentenciados por tribunales ordinarios. Ni por acaso ha sonado la palabra Patria, como Patria común, lazo indisoluble y supremo.

Ya se han comprendido los intelectuales catalanes y castellanos, al menos, los castellanos del agasajo. Hasta hoy, ¿cómo había de lograrse esta inteligencia? Faltaba el motivo concreto y la amistad ha servido adecuadamente. No comprendíamos que para usar un pueblo de su carácter y de su idioma faltaba el molde adecuado, que es la república federal.

Ahora queda explicada por qué las publicaciones de mayor circulación en Cataluña se editan todavía en castellano.»

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:
Casa en Mahón calle del Angel, núm. 14.
Id., id., calle Santa Rosa, números 5 y 7.
Id., id., calle San Blas, núm. 29.
Huerto con casita en Villa-Cerros en el un to llamado Celo Corp
Informar al procurador Gonañons, Angel, número 12.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades de los ojos
Consulta de 5 a 4 y a horas convenidas San Fernando n.º 24.

Campo Santa Ana. — Villa-Carlos

DOMINGO a las 3'45 tarde

Gran partido de foot-ball

C. S. España Mahón F. C.

PRIMEROS EQUIPOS

PRECIOS: General 0'70. Socios y tropa 0'50. Señoras y niños 0'20.

¡Al Uruguay... guay... guay!

El Charleston de los Charlestons

del célebre Villajos, autor de «Comprame un negro» lo ejecutará la pujante, insuperable y solicitadísima

American Orchestrina

el próximo sábado día 5 en el

Dancing del TRIANON

Presentación del nuevo y completo

Instrumental blanco

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 5 DE ABRIL DE 1950 9:50 noche. Piano
Gran sesión popular a 0'30 entrada única
Platós y principales 1'50. Segundos 1'00.
Éxito de la bellísima ciutat

La que odiaba a los hombres por Evelyn Brent y Bert Lytell
DOMINGO 6 ABRIL 1950
4:50 y 7 tarde.—Platós y principales 2'50. Segundos 1'50. Butaca 0'65. Entrada 0'40.
9:45 noche— 1'50. 1'00. 0'50. 0'55.

Los Artistas Asociados presentan la maravilla de arte
EVANGELINA por Dolores del Río y Roland Drew
AVISO.—A los Sres. Abonados se les reservarán sus localidades, hasta las tres de la tarde
Pronto.—EL SEDUCTOR. EL CAPITAN LÁTIPO. EL PECADO DE LOS PADRES. EL PAN NUESTRO DE CADA DIA. EL LOBO DE WALL-STREET.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 5 ABRIL. A las 9 y media. Butaca 0'50. General 0'55
¡Otro acierto inconfundible de la gran marca UFA, predilecta del público!

HAMPA

El poema de dos vidas transformadas por el amor. Precioso y recio «aguafuerte» de los muelles de HAMBURGO, la ciudad cosmopolita. Creación de los grandes «ases»:

Willy Fristch y Jenny Iugo

Domingo a las 5 y cuarto: El gran éxito: LOS LOBOS DEL FAR-WEST por TOM TYLER y el popular CHISPITA. Butacas 0'30. Niños 0'20.
Domingo a las 6 y 9 1/2: **HAMPA**. Gran éxito. Precios los del sábado.

Crónica local y general

«La sinceridad de Facundo»
Entre los escritores que amentan a nuestro piadoso colega «El Iris» destaca uno que es «Facundo» sobre toda ponderación. Sus ideas son cristianas, sus frases apóstólicas y su política romana. Lo juzgamos así, por que es entusiasta de Musolini y subordinado del Papa. Le agradan las dictaduras y dice que está entusiasmadísimo con la censura «que en buen hora amordaza la pluma de una multitud de periodistas venales a la baja política, a esa política bastarda que lo pospone todo, absolutamente todo, a los intereses particulares de «partido». ¡Cómo hemos reconocido—exclama—la utilidad de aquella censura, aun sin ser amantes de ella en un sentido absoluto!»

Cámara de la Propiedad Urbana
En 1 del actual y en el salón de actos de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana reunieron los señores elegidos en la elección celebrada el día 9 del finido marzo quedando constituido el pleno de dicha corporación con los siguientes señores:
Don Miguel Frech Monjo, Presidente.
José Terrés Borrás, Vice-Presidente Primero.
Juan Ponsell Fontcuberta, Vice-Presidente Segundo.
Juan B. Tallavall Olivés, Contador.
José Casteyó Borrás, Tesorero.
Joaquín Ferrer Martínez, Vocal.
Ignacio Pasariús Vinent, id.
José Pons Fanels, id.
Mannel Parpal Esteve, id.
Juan Ramírez Ibáñez, id.
Francisco Andran Orfila, id.
Bernardino Coll Cardona, id.
Francisco Abril Ametller, id.
Bartolomé Carreras, id.
José Moll Selord, id.
Antonio Tauri Moll, id.

La mujer y la moda

Revista semanal española de modas y del hogar
Precio del ejemplar: 30 céntimos
Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva...

HAMPA

El sábado noche en el CONSEY

Republicanismismo en acción
Ayer debía celebrarse una conferencia en el local social de «La Liga Regionalista» de Sanadell a cargo del reputado político catalán señor Valtés y Puigls que según habían anunciado algunos diarios, se propusiera expresar manifestaciones francamente republicanas.
—En el pueblo catalán Rosas se están alizando los preliminares de la organización de una juventud de Acción Republicana.

Una entidad disuelta
Barcelona.—En los batanes de la casa en la cual se hallaba instalada la «Unión Patriótica de la Izquierda del Euzancho» han aparecido unos papeles blancos, signo revelador de que en la actualidad en dicha casa no habla nadie.

El Capitán Látiipo

Aparecerá en el PRINCIPAL la próxima semana

Despedida
Después de haber permanecido dos meses en esta población, sale mañana para Barcelona, París, Bruselas y Osnabruck, donde residen sus señores padres, el distinguido joven señor don Helmut Schrader.
Despedimos a feliz viaje y que guarde un buen recuerdo de su estancia en esta Isla.

Concierto público
Programa del que ha de ejecutarse la música del Regimiento de Mahón, mediana de 12 a 15:50 en el teatro de Isabel II, salvo fuerza mayor, o contrarorden:
«Ris ras» marcha, Luna y Pere la.
«Lo han visto con otros tango», Pectoral.
«Ocaso del histrion» canción tango, Delgado Rey.
«El gato montés» intermedio del segundo acto, Penella.
«La Becheme» fantasía, Fucclol.
«Viva la gracia de Dios» pasodoble, Delgado Rey.

La Caja de Pensiones para la Vejez

El Consejo general de la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS, celebró el domingo pasado su reunión esta tarde anual, que tuvo lugar bajo la Presidencia del Gobernador Civil, señor Despujol, y con asistencia de casi todos los señores Vocales componentes de dicho Consejo General.
Después de recibido el señor Gobernador con expresivas frases de afecto y consideración pronunciadas por el señor Presidente de la CAJA, señor Ferrer-Vidal, se procedió a la presentación y examen de la gestión administrativa de la CAJA DE PENSIONES durante el año 1949, que fué aprobada por unanimidad, con un voto de gracias otorgado al Consejo de Administración por los satisfactorios resultados del ejercicio.
Fué elegido Vocal del Consejo General, don José Felip Foss, de Palma de Mallorca, y fueron reelegidos para los cargos del Consejo de Administración los señores Vocales que estatutariamente cesaban en los mismos.
En esta reunión se dió también cuenta de la R. O. del Ministerio de Trabajo y Previsión del día 3 de marzo, decretando la inscripción de la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS y MONTE DE PIEDAD DE LA VIRGEN DE LA ESPERANZA en el Registro de Cajas Generales de Ahorro, abierto en virtud del nuevo Régimen Legal aplicable a estas instituciones, inscripción realizada en virtud del informe favorable emitido por la Sub-inspección de Ahorro sobre el Expediente presentado por la CAJA DE PENSIONES y en méritos del dictamen igualmente favorable emitido por la Junta Consultiva del Ahorro.
El Gobernador Civil, señor Despujol, agradece las frases de afecto que se le han sido dedicadas, manifestó su complacencia por el estado floreciente y próspero de la CAJA DE PENSIONES y por la obra social y benéfica que realiza.

CLARENCE BROWN, el gran director de EL DEMONIO Y LA CARNE, ha dirigido también

La mujer ligera

obra grandiosa de Greta Garbo y John Gilbert
Acuda usted el domingo al TRIANON
Buenos días
No va esta frase en sentido de salutación como es usual emplearla. Los buenos días a que nos referimos son los que desde el lunes transcurrieron y lo son para el favorecido comercio de modas «La Fantasía», de la calle Nueva, que a todas horas se ve abarrotado de visitantes.
Ten enorme satisfacción de compradores, se debe a la venta baratas de preciosos retilles y de otra infinidad de géneros que a precios reducidos se liquidan. Buenos días con estos para Cessa Sebastián, en la calle que oficialmente se llama de Cerco III.

La senda del 98

Información militar
CONCENTRACION.—Con arreglo a lo dispuesto mañana día 6 del actual, dando principio a las nueve horas, tendrá lugar en la Caja de Mahón número 117, la concentración de reclutas que deban marchar a Ceuta de África.
MANDO.—Presente en esta plaza el señor Coronel de Infantería don Luis Bauzá Gayá nombrado jefe de la Penitenciaría Militar de Mahón, se hizo cargo de dicho cometido y del de Sargento Mayor de la fortaleza de Isabel II, cesando en los mismos el Capitán (E. R.) don Antonio Sánchez Riaño Sánchez, que los venía desempeñando accidentalmente.
PREVENCIÓN.—Habiendo observado en calles y más frecuentemente en los espectáculos públicos algunas incorrecciones en la forma de presentarse vestidos individuos de diversos Cuerpos (suelto el carruaje, desabrochadas algunas prendas, etc.), se recuerda el cumplimiento de sus deberes en este aspecto.
Servicio de la plaza para hoy:
Parade. Regimiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.
Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.
Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 11.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos:
Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

TRIANON

DOMINGO DIA 6 ABRIL. A las 6 y a las 9
¡El mayor acontecimiento extraordinario de la temporada!

Greta Garbo, John Gilbert y Lewis Stone
el triunviro artístico más formidable de la pantalla, será presentado en la colosal obra de cosumbres de la alta sociedad londinense, titulada

La mujer ligera

Estupendísima realización; sentimental, producción NON PLUS ULTRA de la revista marca METRO GOLDWIN, realizada con derroche de técnicas modernas, por el gran director CLARENCE BROWN, director de EL DEMONIO Y LA CARNE.
JAMAS la pantalla del TRIANON habrá reflejado una película de tan alto prestigio.

Precios: Platós y principales 1'50. Platós principales 1'25. Entrada y asiento 0'50. Entrada general 0'55. Media entrada 0'20.

SABADO DIA 5 De 10 a 11
Dancing de Moda Por la AMERICAN ORCHESTRINA
DOMINGO DIA 6 Después de la sesión de la noche Gran Baile Por la BANDA DE MUSICA
Próxima semana: EL ENEMIGO por LILIAN GILS y RALPH FORBES.

¿Desea V... unas gafas sólidas, de mucha duración y al mismo tiempo de precio reducido?

Visite la Joyería Vda. Carreras y quedará convencido, Gran rapidez y esmero en los encargos
Doctor Orfila, 24

Devocionarios y artículos 1.ª comunión

Huelga escolar
En su número de ayer viernes el diario «El Diluvio» de Barcelona en la sección «Vida Regional» apartado correspondiente a Reus y bajo el título «Los estudiantes» publica la noticia siguiente:
«Signea sin entrar en la clase los estudiantes de este Instituto nacional de segunda enseñanza como protesta por no haber sido atendida por el Gobierno una solicitud pidiendo «examinarse en este Instituto.»
En «El Debate» vemos también el siguiente telegrama:
«Bilbao 1.—Continúan en huelga los alumnos del quinto y sexto año de Bachillerato, como protesta contra las disposiciones dictadas por el anterior ministro.»
Confirmando las noticias que anteceden, esta mañana hemos recibido la visita de una comisión de estudiantes de los cursos del bachillerato universitario del Instituto de esta ciudad, los cuales nos han manifestado que secundan también la huelga de sus compañeros de la península, en protesta del actual plan de exámenes y en vista de que no se ha contestado a los dos solicitudes hechas al ministro para que se conceda el examen de reválida en el mismo Instituto donde han cursado las enseñanzas.

Acuse de recibo
De la empresa del Señor Victoria hemos recibido un folleto ilustrado y con cubiertas de color que contiene datos explicativos de la película «Trafalgar» que ha de proyectarse estos días según consigna el anuncio correspondiente.
Tenemos el gusto de acusar recibo y de responder al saludo que se nos dirige en la atenta carta de remisión del susodicho folleto de propaganda.

La senda del 98

Nota comercial
Exportación.—Para Palma, Valencia y trabordo Alicante, se llevó anoche el vapor «Báizar» 21 toneladas de carga variada, de la siguiente: 9 sacos con herbas de riego, 20 reses vacunas, 47 de cerda, 1 caballo, 167 cajas con queso, 92 bultos con conservas con plantas de gema, 1 bulto con huevos, 4 garrafas con licor, cañad, envases vacíos y otras mercancías.
También fueron embarcadas 1 enca, 10 llos alambre, tensores, bancos y cabales de madera y otros efectos, procedentes de dique y consignado a los astilleros de la «Unión Naval de Levante de Valencia».
Importación.—Esta mañana ha traido el vapor correo de Barcelona 120 sacos con salvado, 100 con harina de trigo, 347 con azúcar y sulfato, 480 con cemento, 50 con azúcar, 40 con patatas, 4 bidones con aceite, 15 cajas con plantillas de corcho, café crudo, cacao, dos automóviles usados marca «Citroen» y «Berliet» y uno nuevo marca «Ford» y otras mercancías.
De Ibiza 57 bultos con narajas, uno con huevos y 6 sacos resina.
En total, 74 toneladas.

Greta Garbo, John Gilbert, Lewis Stone, Dorothy Sebastian, Douglas Fairbanks (hijo) realizan la gran película

La mujer ligera

¡Éxito del año! ¡La película magna!
Véala el DOMINGO TARDE Y NOCHE en el TRIANON

Desgraciado accidente

Esta noche en aguas de Calafiguera ha sido hallado el cadáver del vecino de la calle de Santa Eulalia Pedro Gil Pomer, persona muy bien concepnada por sus buenas cualidades de carácter. Tenía 64 años de edad.
Comunicada la noticia a la Comandancia de Marina, ésta ha realizado las oportunas diligencias extrayendo el cadáver del mar. Actuó como médico, el de la Base Naval don Lorenzo L. de Cozer.
Reconocido el cadáver se procedió al levantamiento y conducido luego al Cementerio Católico de esta ciudad.
A sus familiares, buenos amigos nuestros, expresamos nuestra sentida condolencia.

EVANGELINA

De viaje
A bordo del vapor correo «Báizar» salió ron anoche para Palma veintidós pasajeros, entre ellos el comandante de artillería don Miguel Ferrer Mercadal, el capitán de Intendencia don Gabriel Martorell Monar, el presidente de Obras Públicas don Miguel Mezquida Verger y su hija Carmen, don Lorenzo Pons Seguí, el contratista de obras don José Pons Fanels, don Juan Mellá y don Jaime Perotti Trilla.
Procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana en el vapor «Mahón» treinta y tres pasajeros, entre ellos el industrial nuestro amigo don Vicente Mari Mari, el promotor de los tribunales don Gabriel Conforto Pons, el propietario don Juan Victory Tallavall y nuestros amigos el industrial don José Barber Más y el viajante del ramo de calzados don Jaime Barber.

NUESTROS MERCADOS

Hallándose en pleno apogeo la puesta de las gallinas, en nuestro mercado continúa la intensa oferta. En todos los puestos hay buenas cestas bien repletas, que se venden a 1'80 y 1'90 pesetas la docena según los casos.
Este año el mercado barcelonés, ha acentuado mucho la depreciación, a pesar de que la baja cotización de la peseta no favorece mucho las grandes importaciones del extranjero.
En el mercado nuevo se han vendido hoy 356 kilogramos de pescado procedente de Fornells, 30 kilogramos de llacarlos, 56 kilogramos y de los pescadores de esta población 270 kilogramos.
De Ciudadela tampoco ha llegado hoy aportación ninguna.

SALON VICTORIA SABADO DIA 5 ABRIL A las 6. GRAN MODA
BUTACAS 0'70. Platós 2'00. General 0'50. Media 0'50
¡El espectáculo más soberbio y emocionante de la temporada actual!
Trafalgar
Grandiosa epopeya basada en la vida de LADY HAMILTON y LORD NELSON, realizada con tecnicismo de dirección moderna, un esfuerzo de cinematografía nueva sobre todo en la escena del combate naval, escena jamás superada en el film.
CORINNE GRIFFITH, VICTOR VARKONI y H. B. WARNER como principales intérpretes.
¡Una película de las proporciones de BEN HUR, cuyo coste sobrepasa a la suma de «dos millones de dólares», estrenada en Barcelona a seis pesetas la butaca!
A pesar de su elevado coste registrarán los precios siguientes:
Domingo a las 6: Butaca 0'65. Platós 1'75. General 0'45. Media 0'50.
Noche a las 9 1/2: 0'60.
LINES, NOCHE a las 9 y media. ULTIMO DIA CON QUINTETO



Gran premio

La más alta recompensa, han obtenido en la Exposición Internacional de Barcelona 1929, los insuperables aceites de Tortosa Extra Fines, NATURALES COLOR DORADO purísimos de Oliva garantidos. Directamente de los cosecheros los recibe la

CASA FERRE
MAHON
SON LOS MEJORES

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, la balija y carga, salió anoche para Palma, el vapor «Balear». El próximo lunes saldrá de aquel puerto para Ibiza y Valencia. —Procedente de Ibiza y Barcelona, ha llegado esta mañana a las ocho, el vapor «Mahón», al mando del capitán don Juan Femenías. Ha traído pasaje, la balija y carga. Saldrá mañana a las nueve, para Alcudia y Barcelona.

BILLETES "Rayo" y "Relámpago"

Debido a las gestiones que se llevan a cabo para la reorganización de los Billetes RAYO y RELAMPAGO conforme a las disposiciones insertadas en la Gaceta del 1 de Diciembre de 1929, queda suspendida temporalmente la actuación de los mismos hasta nueva orden.

Alcaldía de Mahón

Motores

Don José Pérez Socoll, pide autorización para trasladar el motor eléctrico de IHP que tiene instalado en la casa número 6 de la Plaza de Arraivaeta, a la calle de la Infanta número 13, para destinarlo a la instalación que se le pide.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda afectar dicha instalación, para que dentro del plazo de ocho días, a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales, puedan presentar las reclamaciones que estimen procedentes.

Mahón 5 de abril de 1930.—El alcalde, Mateo Seguí.

Servicio Nacional de Educación Física, Ciudadana y Premilitar

El señor Jefe Local del indicado Servicio en este partido, por conducto de la Alcaldía y de acuerdo con la misma, invita a todos los mozos de este Municipio comprendidos en la edad de diez y ocho a veintidós años, a un cambio de impresiones sobre la educación premilitar y que tendrá lugar en el Primer Grupo Escolar a las once del próximo domingo.

Lo que se hace público para conocimiento de los citados jóvenes.

Mahón 4 de abril de 1930.—El alcalde, Mateo Seguí.

POR LOS FRANCESES DAMNIFICADOS

en la gran catástrofe ocurrida en los departamentos del Tars, Tarn y Garone y Haute Garone, entre otros del Sudoeste de Francia.

SUSCRIPCION

	Pesetas
Suma anterior.	551'15
Excmo. Diputación de Baleares	100'00
Suma y sigue.	451'15

Se admiten donativos en esta Redacción.

Carbón de Cok

Lo mejor para cocinas económicas por sus calorías y lo más barato. Pruébalo y compare con los otros combustibles. Servicio a domicilio. Para encargos, Plaza España, 30.

¡OCASION!

Se venderá en buenas condiciones la casa calle de la Infanta números 174 y 176 con todos los muebles para tienda.

Informe: San Jerónimo 59.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Institución Nacional (R. D. 26 febrero 1920)

Mañana domingo se reunirán los grupos de Exploradores y lobatos que componen esta Tropa a las 8'45 en la Plaza de San Francisco, para dirigirse al Campamento permanente de Llumasanas a fin de preparar y ultimar las prácticas a realizar el próximo día 20 en San Cristóbal.

Recuérdase a todos en general, que antes de emprender la salida, se pasará revista a los equipos y uniformes, no pudiendo asistir a la excursión aquellos que no traigan todos los objetos que componen el equipo reglamentario (cordón, cuerda, sombrero etc).

Los que por causas justificadas no puedan asistir pónganlo en conocimiento de sus respectivos guías.

La patrulla del León de 4.ª Categoría se reunirá hoy a las 18'30 en el sitio de costumbre, para dirigirse al campamento donde pernoctarán.

Mahón 5 de abril de 1930.—El Jefe de los Exploradores, Antonio Pons.

DE ALAYOR

Colombofilia

El pasado domingo se soltaron 31 palomas mensajeras en Ciudadela, logrando un éxito rotundo, pues todas ellas regresaron a sus palomares en brevísimo tiempo.

El próximo domingo se efectuará la prueba final de esta temporada, soltándose las aves concursantes en la referida Ciudad de Ciudadela que es el punto más apartado de nuestro pueblo.

Celebraremos que el resultado sea satisfactorio, a fin de que vaya siempre en auge la afición a las simpáticas palomas mensajeras.

Una conferencia

Para esta noche a las nueve y en el salón del Círculo Democrático y Republicano, hay anunciada una conferencia a cargo del Director de LA VOZ DE MENORCA don Juan Manent, que disertará sobre el tema «Formación Ciudadana».

El anuncio de dicha conferencia ha despertado gran interés en nuestro pueblo, pues amante como es de esos actos de cultura, acude a los mismos con gran entusiasmo.

Por ello no hay que dudar que el salón del Círculo Democrático y Republicano se verá concurrenciosísimo, como en todos los demás actos celebrados anteriormente.

Alayor.

M.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 5 a las 2 25

EL MOMENTO POLITICO

Informaciones y comentarios

Don Pío, dictador

El novelista don Pío Baroja acaba de publicar unas manifestaciones al tenor siguiente:

Se declara contrario al parlamentarismo y a la República. Tampoco cree en el federalismo.

Por si estos renglones no bastaran, don Pío añade que el Gobierno debe ser dictatorial y centralista.

España al día

Del mundo oficial

Nota de Hacienda

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Argüelles ha publicado una nota en la que dice lo siguiente:

En el presupuesto de 1930 la cuenta de la azería demuestra que entre el tesoro y el banco en 30 de enero había un saldo favorable de trescientos veinte millones, noventa y tres mil pesetas (320.920.000).

Pero deducidos los créditos pendientes de pago y las remesas de oro a la tierra, sólo quedarán sesenta y nueve millones.

El nuevo capitán general

Barcelona.—La llegada del nuevo capitán general de Cataluña don Carlos de Borbón se revistió ayer de extraordinaria solemnidad. Formaron todas las tropas de la guarnición y en la estación del ferrocarril de Madrid se rindieron las autoridades, muchos aristócratas y todos los elementos afechos al régimen. También acudieron los somatenes armados. Se encargó de rendir honores una compañía de Alcántara.

Al salir de la Estación, entre las aclamaciones de la multitud, el nuevo capitán general subió en el coche del Alcalde y juntos se dirigieron al Palacio de la Capitanía.

El desfile de las tropas fue muy brillante. Se está organizando ahora una recepción para que puedan ofrecer sus respetos a don Carlos de Borbón todos los elementos militares de esta capital.

A vuelo pluma

El Alcalde de Barcelona, conde de Güell, ha salido para Cannes con el fin de asistir al homenaje al poeta Mistral.

El jefe del Gobierno espera que el abrirse las Cortes presentará el proyecto de castión del castillo de Montjuich a Barcelona.

Fallecimiento

Telegrafan desde Roma que ha fallecido la reina de Suecia.

División naval inglesa

Ayer fondearon en el puerto de Barcelona cuatro submarinos ingleses y un destructor que con los otros cuatro y el buque portaviones «Eagle» que habían llegado el día anterior, forman la división de la escuadra del Mediterráneo que permanecerá unos días en estas aguas.

El «Eagle», como se recordará, es el buque que salvó en las Islas Azores al comandante Franco y a sus compañeros en el desgraciado vuelo a través del Atlántico.

Se ha autorizado al público para que pueda visitar el buque portaviones y los destroyers británicos durante determinadas horas del día.

El campeonato de fútbol

Barcelona.—En el vapor correo de Palma marchó anoche a la vecina isla de Mallorca el equipo del Español que habrá de contener mañana con el del Alfonso XIII en el primer partido concertado para disputarse el campeonato de España de fútbol.

El descubrimiento de América

El infatigable historiador y descubridor de la gesta de Colón catalán, dió anoche una interesante conferencia en el salón de actos del Ateneo Barcelonés demostrando que Cristóbal Colón descubrió el continente americano antes del viaje que subvencionaron los Reyes Católicos. Aunó también otras pruebas en demostración del origen catalán del insignie navegante.

La docia disertación fué escuchada con extraordinario interés por el público que llenó completamente el salón del Ateneo y que tribuló al señor Ullós grandes aplausos.

EL BARATO

CALLE NUEVA, 37

Gran surtido de trajes caballero clase fina desde 22'50.

Crespones última novedad a 5 pesetas metro.

La casa mejor surtida en camisería desde

4'75 una

SIEMPRE BARATO

metido al análisis, demuestra ser un veneno de los más activos.

Luego, cogiendo de nuevo las manos de la marquesa y estrechándolas con fuerza, añadió:

—Escuchad ahora una noticia que me ha traído un correo y la certez ignora todavía. En el momento en que mi encarnizado e irreconciliable enemigo Guillermo de Orange, estatuder de Holanda, suscita contra mi poder una liga formidable, que han firmado el Emperador, el rey de España, el elector de Brandeburgo, el duque de Saboya, el elector de Baviera y el duque de Neuburg, nuevo elector palatino, el único aliado que me restaba, mi amigo y mi hermano Carlos II, Rey de Inglaterra, acaba de expirar...

Y haciendo un esfuerzo para vencer la emoción de que era presa, consiguió murmurar:

—Cuando en mis noches de insomnio todos estos cadáveres se alzan ante mí, me parece que sus labios descarnados pronuncian el mismo nombre como una maldición. Es un nombre que me da miedo y me hace estremecer... Este nombre que hiere misteriosamente a mi alrededor y que por fin me matará por medio del hierro o por el veneno... Sí, sí, todos estos fantasmas, todas estas víctimas me gritan: «¡Monsieur Luis, el hombre de la máscara de hierro!» Sí, sí, de este crimen que cometí nacen estas venganzas. Tengo miedo.

Y pronunciando estas últimas palabras, Luis XIV, presa de extraña alucinación, pálido con los

—Marquesa — le dijo con triste voz, — ¿queréis que hablemos un poco?

—¡Oh, sire! ¿a esta hora? ¿en mi habitación? ¿Vuestra Majestad no recuerda...?

—Precisamente quiero recordar, marquesa, quiero evocar recuerdos muy dolorosos, porque hay algunos que han extendido sobre mi vida un velo de tristeza y quiero levantarlo ante vos, a fin de que podáis conocer todas las inquietudes de mi alma.

—¡Oh, sire, vuestras palabras me hacen temer una desgracia!

—Precisamente la desgracia no deja de cebarse en mi casa. ¿Habéis olvidado, marquesa, la muerte de Enriqueta de Inglaterra?

El rostro de la favorita se cubrió de horrible palidez.

—Y además—continuó el Rey, sin fijarse en la emoción de su amante,—una cruel fatalidad parece pesar sobre todos los que me rodean o me son queridos. Así, por ejemplo, la señora de Montespan.

—¿Soy responsable de sus faltas?

—De ningún modo; por el contrario, obrasteis perfectamente al aconsejarme que me separara de ella. Permanecerá en el destierro que le fije, o, de lo contrario, recordaré que conoce un secreto que mata.

Esta respuesta inconsciente del Rey, quien no recordó que la mujer que a su lado estaba cono-

La Fantasía

Gran liquidación de

RETALES

de todas clases y precios

Colosal baratura

CARLOS III, 18

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

Entremeses variados
Potaje de garbanzos
Almóndigos de lomo
Pescado al gratin
Tarta mechada
Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escuplías
Arroz pella valenciana
Pescado a la flamenco
Pollo con salsa tomate
Postres variados

	Pesetas
precio del cubierto.	5
10 comidas clase superior	25
10 especial	25
Alcorno mensual comida y cena (superior)	160
(especial)	118
Reservación especial.	19

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Mótores, máquinas y accesorios
para todas las industrias

GUILLELMO J. ORFILA. Pintor Calbo 13.-Mahón

EL BARATO

La casa mejor surtida en Camisería

Camisa Percal 4'95

ALQUILER DE PIANOS

Desde CINCO pesetas mensuales
en la casa

Manolo Cardona

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

Fábrica L. toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol
MAHON

Calidades nmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Velos y mantillas

Novísimo surtido a precios incompetibles

EN LA SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novidades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey. - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteiza. - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. - Armandia	5'00
ouri Bezzonov. - Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Pombona. - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva. - Blasco Ibañez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar. - Música y músicos de hoy	6'00
« Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiewski. - El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
F. Kistemaechers. - El señor Dupont chófer	3'50
Gorki. - En la cárcel	3'00
A. Strindberg. - Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen. - Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina). - La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea. - Los que no perdonan	3'50

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento
abril de las Deudas Interior, Exterior y Amor
lizable cuatro y cinco por ciento

También descontamos los demás cupones
de otros valores de vencimiento fijo, siempre
que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más
conocidas marcas y diver-
sidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de
abril de las Deudas del Estado.
También descontamos los cupones de otros
valores de igual vencimiento, siempre que su
importe líquido nos sea conocido.

Letras de cristal decorativas HISPANIA

para toda propaganda en Almacenes, Hoteles,
Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc.
Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarla
Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA **Tipografía Mahonesa** CALLE NUEVA

Las últimas líneas del marqués de Estella

Como explica "Heraldo de Aragón" el origen del advenimiento de la Dictadura

**La derrota de Primo de Rivera en
unas elecciones para senadores**
Zaragoza 26.—El diario «Heraldo de Ara-
gón» publica un interesante artículo en el que
comenta las palabras que escribió el general
Primo de Rivera días antes de morir.

Entre otros párrafos dest. con los siguien-
tes:

«Primo de Rivera escribió y llevó a Ma-
drid, y llevó a los generales que él cita en su
artículo el texto del manifiesto que después
lanzó el país y en el que no se consignaba el
párrafo acusador para Alhucemas y Alba,
añadido en Barcelona por sugerencia de de-
terminados elementos que en aquel momento
figuraban a su lado y se vieron posteriormente
en enemistados con el dictador.

Los primeros sorprendidos con aquellas
líneas acusadoras contra el marqués de Al-
hucemas y Alba fueron los generales a que
Primo de Rivera había leído los origina-
les del manifiesto, y así lo manifestaron dos
de ellos.

El marqués de Alhucemas y Alba lo suple-
ron poco después del golpe de Estado y
hay que suponer también que concierne lo
ocurrido en Barcelona para que Primo de Ri-
vera alterase el manifiesto arremetiendo con-
tra Alhucemas a quien respetaba, cuya caba-
lerosidad y patriotismo había reconocido, y
a Alba a quien meses antes escribió que que-
ría ser ministro de la Guerra en el Gobierno
presidido por aquél.

Quizá por todo eso mismo refleja Primo
de Rivera en su artículo una expresión del
manifiesto famoso que se ve muy distinta a
cuando escribió sobre la elección de senador
por Cádiz—dice el colega—que fué acorda-
do por el marqués de Alhucemas por consi-
derarla conveniente para el interés político,
pero se interpuso don Manuel Semprún y se
hizo nombrar senador y quizá a esto se debe
el que el dictador se decidiera a hacer lo que
hizo, porque si hubiera podido ser ministro
de la Guerra aludiendo de la Gobernación el
duque de Almedovar del Río seguramente
no habrían ocurrido las cosas que ocurre-
ron.

Libros de rigurosa actualidad J. Sánchez Guerra

Al servicio de España

Con el manifiesto que lanzó al país al
expatriarse y el discurso pronunciado
en el Teatro de la Zarzuela el 27 de fe-
brero último

Precio: CINCO PESETAS

Francisco Villanueva La dictadura militar

(II tomo de Obstáculos tradicionales).

Este libro es la crónica de la oposición
y de la represión directorial. En ella
culmina la rehabilitación de DON SAN
TIAGO ALBA y los fusilamientos de
Vera de Bidasoa, entre otros episodios
interesantes.

Precio: CINCO PESETAS

Luis Araquistáin

El ocaso de un régimen

Precio: CINCO PESETAS

OBRA NUEVA

Aires de Mar

(Zarzuela en tres actos)

Letra de R. Román, música de Marj Beltrán

Precio del libreto: DOS PESETAS
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», ca-
lle Nueva.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 4 abril de 1930

Francos cheque	51.40
Libras id	38.97
Dóllars id	8.005
Liras id	42.05
Interior serie A.	72.50
id id B.	72.50
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	92.75
id id B 1920.	92.50
Exterior serie A	85.50
Obligaciones Compañía Trans- atlántica 6 p 100 1922	000.00
id F. C. Norte Pri- oridad 5 p 100	75.25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	69.00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	00.00
Obligaciones Sded. Gene- ral Aguas Bar. 6 p 100	000.00
Acciones Norte fin mes	1.15.05
id Alicante id	105.20
id Andaluces id	87.50
id Orenses id	00.00
id Colonias id	110.50

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 4 abril de 1930

Amortizable 5 p 100 A 1920	92.60
id id B. 1920	92.50
Interior 4 p 100 A	72.60
id id B	72.60
Amortizable 5 p 100 A. 1917	89.00
id id B. 1917	88.10
id 5 por 100 A. 1927	101.00
libre id 5 por 1000 B. 1927	100.70
Exterior 4 p 100 A	85.70
id id B	84.50
Obligaciones Norte Prioridad.	75.25
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	64.15
Andaluces 2.ª serie fija	54.50
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	92.00
id id id 5 p 100	97.60
id id id 6 p 100	108.50
Francos cheque París	51.40
Liras id Roms	42.05
Dóllars id New-York	8.05
Libras id Londres	38.97
Reich-marks id Berlín	1.915

MONEDAS DE ORO

Alemania	154.00
Onzas y sus fracciones	154.00
Isabelinas	155.00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obi. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Empto. 100 000 pes.	100		
» Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45.000 pes.	100		
» Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100	105	
» » » 6% E 1929	100	105	
libre impuestos.	100	105	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	111	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. al 6% libre de impuestos	100	105	
Acciones Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferrerías.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	72	
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	71	

V. BLASCO IBAÑEZ

OBRA NUEVA

El Caballero de la Virgen

(ALONSO DE OJEDA)

La segunda de las tres novelas póstumas
Continuación de «En busca del Gran Kan»,
con los mismos personajes, que prosigue
la acción histórica y la trama novelesca de
aquella primera obra. Los nuevos viajes de
Colón. La tenacidad de los desembarcos en
daces, las jornadas penosas y lentas hacia
el interior y las exploraciones peligrosas y
aventuradas. Destácase, con el tema prin-
cipal del libro, el valeroso capitán de Colón,
el ardaz e invencible don Alonso de Ojeda,
«caballero de la Virgen», que avanza res-
tamente a la conquista de la tierra nueva, su-
detenerle nada, temerario e invulnerable. A
sus hazañas acompañan las de los demás
conquistadores, que más tarde acabarían por
triunfar en toda la tierra descubierta. Así
como «En busca del Gran Kan» es la novela
del descubrimiento de América, «El Caballero
de la Virgen» es la evocación histórica de
los comienzos de su conquista por los espa-
ñoles.
Precio: 5 PESETAS.
Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía
Mahonesa», calle Nueva.

cia también aquel secreto, produjo en esta última
un efecto tan terrible, que sus miembros quedaron
como paralizados.

—Además, continuó el Rey, —la muerte no ce-
sa de segar en torno de mí. ¿Sabéis, marquesa,
cómo sucumbió la marquesa de Fontanges, a quien
demostré algún afecto? Iba a ser madre. ¿Qué ocu-
rió? Lo ignoro. Un día me avisaron de que la des-
graciada, sintiendo su próximo fin, me suplicaba
que fuese a visitarla. Acudí en seguida y pude pre-
senciar un espectáculo asustable. La muerte, que
reclamaba ya a su presa, la había alterado extraor-
dinariamente; su mano glacial había marchitado
en pocos instantes todos los encantos que la Na-
turalidad se había complacido en crear. Aquella
desgraciada se extinguía a los veinte años a con-
secuencia de su amor y de su debilidad.

Durante aquella siniestra evocación, la marque-
sa había desprendido sus manos de las del Rey y,
apoyada en el respaldo de su silla, como si estu-
viera pronta a desvanecerse, secaba, con su pa-
ñuelo de encaje, las gotas de sudor que resbalaban
por su lívida frente.

—Más tarde—continuó Luis XIV—me fijé en
una niña de diez y seis años, la hija de la come-
dianta des Céillets. Dios me es testigo de que
guardaba todavía el secreto de un afecto expresa-
do tan sólo con algunos suspiros y, sin embargo,
en dos días una enfermedad desconocida la llevó
a la tumba.

Y, sobrecogido por una exaltación súbita y por
una especie de delirio suscitado por aquel lúgubre
relato, Luis XIV se levantó yendo y viniendo por
la habitación. Luego añadió:

—¿Y Colbert? Aquel hombre que parecía crea-
do para mí, aquel ministro y fiel servidor, aquel
amigo leal, aquel consejero íntegro, aquel otro yo,
murió en pocas horas de una enfermedad impla-
cable y rápida. En fin—añadió el Rey cada vez
más sobrecitado.—María Teresa, la Reina, mi mu-
jer. Ya recordáis su muerte y su agonía, marque-
sa, porque la presenciasteis. Acabábamos de re-
correr entre fiestas, Borgoña, Lorena y Alsacia; el
mismo día de nuestro regreso a Versalles tuvo un
acceso de fiebre. Al día siguiente los médicos de-
clararon que la Reina había sido atacada por una
especie de carbunco; dos días después estaba
muerta. Este fué el primer disgusto que me dió du-
rante toda su vida.

Luego, deteniéndose ante la favorita, Luis XIV
sacó del bolsillo de su jubón un *sachet* y echán-
dolo sobre la mesa que estaba entre él y la marquesa
le dijo:

—¿Sabéis de dónde procede eso? Hoy mismo la
señora Sauvé, el aya del joven duque de Borgoña,
mi nieto, ha venido muy emocionada a declararme
que entre la muchedumbre que esta tarde fué a con-
templarlo, vió que una mano echaba algo en la
cuna. Buscó inmediatamente y, en efecto, halló este
sachet, cuyo contenido, después de haber sido so-